

同样的老师，同样的环境，为什么有“神人”、“牛人”，也有成绩平平之人？市二十三中校长李学平认为——

□记者 杨寒冰 通讯员 庆小霞

导读

D02

对话教育

付耙牯：
心静
教育者的最高境界

D03

观察哨

老师的衣着
有“另一双眼睛”在看

D05

心中事

乖孩子偷拿父母钱

D08

眺望台

棍棒底下出才子？

导 读

市第二中学 协办

电话:65198666
地址:洛阳市涧西区联盟路18号

热本期

市第八中学 协办

电话:60696910 60696929
网址:www.lybz.com.cn



认真，性格好，人品好，人缘也很好。

韦梦格很乐意帮助同学，同学们都尊称她“韦姐”。李以恒经常和同学一起疯玩，同学们都叫她“小精豆”。

韦梦格的爸爸韦少鹏说，他从来不检查韦梦格的作业，不管她作业质量如何，只管完成家长的签字任务。目的就是让孩子知道，学习是自己的事情，要自主完成。

李以恒以前是个爱动的孩子，她的妈妈张竹玲说，孩子上了初中后，突然能坐得住，一节课40分钟，能全神贯注35分钟，这让她感到奇怪。

李学平说，李以恒的转变其实并不奇怪。她积极参加体育锻炼，弹古筝，爱阅读，她的非智力因素被开发了出来，内心变得沉静，静能生慧，自然就能坐得住、听得进了。

学法胜过教法

李学平说，通过对这两个学生的分析不难发现，其实，学生的学法比教师的教法更重要，教师的教法说到底也是为学生的学法服务的。

课堂是师生之间的心灵对话，教师应从“教”转变到“研”。研究学生的学习方法，教他们学会自主学习；研究学生的心理，帮助他们健康成长；研究学生的性格，培养他们的处事能力。

好的学法、心态、处事能力将伴随学生的终生，让其终生受益。帮助学生掌握这些方法和技能，是教师真正要做的。

有的学生自己能找到方法，并能坚持去做，于是很优秀，如韦梦格、李以恒等；有的学生也能找到，但不能坚持；有的学生甚至找不到，于是很迷茫。所以，这些学生应该由教师和家长来帮助他们。

授之以鱼，不如授之以渔。鱼再多也有吃完的时候，还可能因吃法不当而导致身体不适。掌握捕鱼的方法，知道正确的吃法，才能让自己一生健康不挨饿。不要紧盯着学生还有几条鱼（分数），教学生学会捕鱼、吃鱼的方法（学习方法），帮助他们培养坚韧不拔的毅力，鼓励他们自己动手，丰衣足食（汲取知识），这才是为人师者最应该做的。

性格好 习惯好

韦梦格和李以恒不仅文化课成绩好，体育成绩也不错，运动会、长跑比赛经常能看到二人的身影。她们的班主任张书红和张静评价她们：自主学习能力强，做事

